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Η ζωή αποτελεί ένα διαρκές μάθημα ή πολλά, συνεχή μαθήματα, για 
την ακρίβεια. 
Στη συγκεκριμένη περίπτωση αναφερόμαστε σε κάποιο μεγαλύτερο, 
πιο σημαντικό και με απείρως πολλαπλάσιο βαθμό επίδρασης. Αφορά 
δε, στην καθημερινότητα πολιτών και επιχειρήσεων, μα πρωτίστως της 
ίδιας μας της πατρίδας και της κοινής μας πορείας και μοίρας. 
Η φοβικότητα στην αντιμετώπιση θεμάτων, σε συνάρτηση με την υπέρ-
μετρη συστολή και την αφ’ υψηλού αντίδραση ΔΕΝ προσφέρονται, μα 
ούτε και θεωρούνται ως προσόν για την Ελλάδα. 
Κάθε άλλο! Όσο περισσότερη επίθεση παίζεις, τόσο λιγότερο ανάγκη 
έχεις για άμυνα. 
«Μάθημα» ή έστω παραδοχή που σιγά-σιγά αρχίζουν να αντιλαμβάνονται 
και υιοθετούν ολοένα και περισσότερα μέλη της κυβέρνησης, αλλά και 
του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας. 
Επίσης, καταδεικνύεται σε κάθε περίσταση πως από τη μια πλευρά ο 
λαός διαθέτει (εξαιρετικά) «κοντή» μνήμη και από την άλλη «χωνεύει» 
κάθε τι του… σερβίρεται από μονόπλευρα χρωματισμένες περσόνες, 
πολιτικούς ή Μέσα.  
Στην πραγματικότητα, η ρήση «διυλίζω τον κώνωπα και καταπίνω την 
κάμηλο» βρίσκεται απόλυτη ταύτιση και περιεχόμενο στην αντίληψη ση-
μαντικού μέρους των πολιτών της χώρας μας, περί των πραγμάτων.  
Πλέον, οι επικεφαλής της κυβέρνησης οφείλουν να μην αφήνουν ανα-
πάντητο το παραμικρό, να αναδεικνύουν κάθε τι αφορά στα (ουκ έστιν 
αριθμός) ατοπήματα ή παραπτώματα των κομμάτων της αντιπολίτευσης, 
να ακολουθούν μια αυστηρή, όσο και σκληρή γραμμή, με λόγο-σκληρό 
ροκ και επαναληπτικό χαρακτήρα  και ταυτόχρονα να… κυβερνούν.  
Στην περίπτωσή τους πρέπει να κάνουν πράξη το συνδυασμό της λαϊκής 
ρήσης περί «γάμου και πουρναριών», αναδεικνυόμενοι σε επιδέξιους 
ισορροπιστές, με άρτια skills. Διακυβέρνησης, δικαιοσύνης, στρατηγικής, 
μα και αποτελεσματικότητας. 
 
ΟΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΕΧΟΥΝ ΕΝΑ ΠΕΡΙΦΗΜΟ SAYING: «BETTER 
SAFE THAN SORRY» 
Καιρός να το ενστερνιστούν τόσο στην κυβέρνηση, όσο και στο επικοι-
νωνιακό επιτελείο της. Πολλώ δε μάλλον, που μια ματιά στα αντίστοιχα 
πρόσωπα που πληρώνουν τις αντίστοιχες θέσεις των κομμάτων της 
αντιπολίτευσης προέρχονται από (πολλές) προηγούμενες δεκαετίες, έχο-
ντας μάθει να εμπιστεύονται και να χρησιμοποιούν ως μοναδική στρα-
τηγική τους κάτι που συνοψίζεται στην λογική του: «πέτα λάσπη, λέγε-
λέγε, όλο και κάτι θα μείνει…».  
Όχι, σε περίπτωση που αποφασίσεις να αντισταθείς και να το καταπο-
λεμήσεις. Όχι με λάσπη και παραπληροφόρηση, αλλά με γεγονότα, 
αξία, σύνεση, τόλμη και αποφασιστικότητα. 
 
Μπορείς; Θέλεις; Απόδειξη! 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε 
στοιχεία για το 2023 που αναφέρονται 
(α) στο πραγματικό κατά κεφαλή ΑΕΠ 
(Real GDP per capita) και (β) στο κατά 
κεφαλή ΑΕΠ σε μονάδες αγοραστικής 
δύναμης (GDP per capita in PPS).    
Σε ό,τι αφορά στο πρώτο μέγεθος (πρα-
γματικό κατά κεφαλή ΑΕΠ), αυτό λαμ-
βάνει υπόψη  τον πληθωρισμό και για 
το 2023 εμφανίζει την Ελλάδα πρωτα-
θλήτρια αύξησης στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση με επίδοση 2,5% (από 18690 
ευρώ το 2022 σε 19150 ευρώ το 
2023 σε σταθερές τιμές 2010). Την ίδια 
χρονιά, το κατά κεφαλή πραγματικό ει-
σόδημα στη Ευρωπαϊκή Ένωση έμεινε 
στάσιμο (κατ’ ακρίβεια σημείωση οριακή 
μείωση). 
Συνολικά, την περίοδο 2019-2023 το 
πραγματικό κατά κεφαλή διαθέσιμο ει-

σόδημα στην Ελλάδα αυξάνεται με 
ρυθμό υπερδιπλάσιο του ευρωπαϊκού 
μέσου όρου (2,1% έναντι 1%), την δε 
περίοδο που ακολούθησε το ξέσπασμα 
της πανδημίας (2021-2023) η διαφορά 
είναι ακόμα μεγαλύτερη (5,9% μέση αύ-
ξηση στην Ελλάδα έναντι 3,1% στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση).  
Σε όρους συνολικής (σωρευτικής) αύ-
ξησης, την περίοδο 2019-2023 το πρα-
γματικό ελληνικό κατά κεφαλή ΑΕΠ έχει 
αυξηθεί κατά 9,9%, ποσοστό υπερδι-
πλάσιο από τον μέσο όρο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (4,8%). Σε ότι δε αφορά 
τα τελευταία τρία χρόνια (2021-2023), 
που ακολούθησαν την χρονιά που ξέ-
σπασε η πανδημία (2020), η σωρευτική 
αύξηση του πραγματικού κατά κεφαλή 
εισοδήματος στην Ελλάδα βρίσκεται στο 
εντυπωσιακό 18,6% (τρίτη υψηλότερη 

επίδοση στην Ευρωπαϊκή Ένωση), πο-
σοστό και πάλι υπερδιπλάσιο από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο (9,4%).  
Η διαφορά των θετικών επιδόσεων της 
χώρας μας την τελευταία πενταετία βρί-
σκονται σε απόλυτη αντιδιαστολή με τις 
εξαιρετικά αρνητικές επιδόσεις της χώ-
ρας μας κατά την περίοδο διακυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ. Συγκεκριμένα, την περίοδο 
2015-2018, η Ελλάδα ήταν προτελευ-
ταία στην αύξηση του πραγματικού κατά 
κεφαλή εισοδήματος στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση των 27, με μέση ετήσια αύξηση 
0,9%, έναντι υπερδιπλάσιου ποσοστού 
(1,9%) του ευρωπαϊκού μέσου όρου. 
Σε ότι δε αφορά την σωρευτική αύξηση 
του κατά κεφαλή εισοδήματος την πε-
ρίοδο 2015-2018, αυτή ήταν και πάλι 
η δεύτερη χαμηλότερη στην Ευρώπη 
των 27 με ποσοστό 3,6%, έναντι υπερ-

Η Ελλάδα πρωταθλήτρια στην αύξηση 
του πραγματικού κατά κεφαλή ΑΕΠ σε 
όλη την Ευρώπη
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διπλάσιας αύξησης του ευρωπαϊκού μέ-
σου όρου της τάξης του 8,6%.  Σε ό,τι 
αφορά τέλος το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε 
μονάδες αγοραστικής δύναμης, ο ΣΥΡΙΖΑ 
το παρέλαβε (στο τέλος του 2014) στο 
72 % της ΕΕ και το παρέδωσε το 2019 
χαμηλότερο, στο 66 %. Από το 2019 
ως το 2023 το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε 
μονάδες αγοραστικής δύναμης αυξή-
θηκε στο 67 % παρά το γεγονός ότι με-
σολάβησαν η πανδημία και ο πόλεμος 
στην Ουκρανία. 
Τα νούμερα μιλούν από μόνα τους και 
δεν χρειάζονται πολλές επεξηγήσεις. Επί 
διακυβερνήσεως Νέας Δημοκρατίας, το 
πραγματικό κατά κεφαλή εισόδημα ανα-
πτύσσεται με ρυθμό υπερδιπλάσιο από 
αυτόν της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντί-
θετα, επί ΣΥΡΙΖΑ συνέβαινε ακριβώς το 
αντίθετο. Και βεβαίως, επί Νέας Δημο-
κρατίας το πραγματικό κατά κεφαλή ει-
σόδημα αυξήθηκε σημαντικά τα τελευ-
ταία πέντε χρόνια (εν μέσω πανδημίας, 
διεθνούς ενεργειακής κρίσης και χαμη-
λής ευρωπαϊκής οικονομικής ανάπτυ-
ξης) με μέση ετήσια αύξηση υπερδιπλά-
σια από τα χρόνια που κυβέρνησε ο 
ΣΥΡΙΖΑ, και τα οποία ήταν χρόνια μεγά-
λης ευρωπαϊκής ανάπτυξης. Με λίγα λό-
για, τα στοιχεία δείχνουν ότι η Ελλάδα 

είναι πρωταθλήτρια αύξησης πραγμα-
τικού κατά κεφαλή εισοδήματος σε δύ-
σκολους καιρούς, ενώ επί ΣΥΡΙΖΑ ήταν 
ουραγός της Ευρώπης σε χρόνια εύ-
κολα.  
Και αυτό συνέβη, γιατί παρά τις μεγάλες, 
διαδοχικές εξωγενείς κρίσεις, η Νέα Δη-
μοκρατία εφαρμόζει μια αποτελεσματική 
οικονομική πολιτική, όπως αυτή αποτυ-
πώνεται στην αύξηση απασχόλησης 
κατά περίπου 367 χιλιάδες νέες θέσεις 
εργασίας από τον Ιούνιο του 2019 ως 
τον Δεκέμβριο του 2023, και στην πρα-
γματική αύξηση μισθών στον ιδιωτικό 
τομέα της οικονομίας τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια κατά 6,1%, με παράλληλη 
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, 
της φορολογίας εισοδήματος και της 
φορολογίας περιουσίας.  
Αποτελεί λοιπόν πραγματικά θράσος, 
αυτοί που με την ανερμάτιστη πολιτική 
τους  έπαιξαν την τύχη της χώρας στα 
ζάρια, αυτοί που καθήλωσαν την απα-
σχόληση και τα εισοδήματα των Ελλη-
νίδων και των Ελλήνων, αυτοί που κα-
ταρράκωσαν το διεθνές κύρος της 
χώρας, πεπραγμένα για τα οποία απο-
δοκιμάστηκαν ηχηρά σε διαδοχικές 
εκλογικές αναμετρήσεις να εγκαλούν 
την κυβέρνηση της προόδου, της ανά-

πτυξης και της διεθνούς αξιοπιστίας για 
«θλιβερή πραγματικότητα».  
Και επειδή στον ΣΥΡΙΖΑ προφανώς δεν 
διαβάζουν τους αριθμούς και μιλάνε για 
«ρεκόρ φορολογικών εσόδων, λόγω 
της πληθωριστικής αύξησης των φό-
ρων κατανάλωσης», τους πληροφο-
ρούμε ότι τα φορολογικά έσοδα στην 
Ελλάδα το 2023 αυξήθηκαν κατά 
11,6% (από 55,2 δις σε 61,6 δις το 
2023), σε ότι δε αφορά τους φόρους 
κατανάλωσης, τα μεν έσοδα από ΦΠΑ 
αυξήθηκαν κατά 9,2% τα δε έσοδα από 
τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης αυ-
ξήθηκαν κατά 0,5%. Την ίδια χρονιά, ο 
πληθωρισμός ΔΤΚ στην Ελλάδα ήταν 
3,5%. Επομένως όποιος θέλει ας κάνει 
τους υπολογισμούς του! Και κυρίως να 
κάνουν τους υπολογισμούς τους εκείνοι 
που με την ανακοίνωσή τους υπενθυ-
μίζουν στους Έλληνες και τις Ελληνίδες 
ότι με την μείωση φόρων της κυβέρ-
νησης Νέας Δημοκρατίας, το κράτος ει-
σπράττει περισσότερα έσοδα και σε ονο-
μαστικούς και σε πραγματικούς όρους. 
Αυτό αποτελεί τον ορισμό της αυξημένης 
οικονομικής ανάπτυξης, οπότε τους ευ-
χαριστούμε για την έμμεση πλην όμως 
σαφή παραδοχή της επιτυχημένης οι-
κονομικής μας πολιτικής.  
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Στην απόρριψη της πρότασης δυσπι-
στίας που κατέθεσαν τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης, (ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα 
Αριστερά, Πλεύση Ελευθερίας) προχώ-
ρησε πριν από λίγο η Βουλή. Στην ονο-
μαστική ψηφοφορία, η κυβερνητική 
πλειοψηφία εμφάνισε αρραγές μέτωπο 
καθώς 159 βουλευτές καταψήφισαν. 
Μεταξύ αυτών και ο ανεξάρτητος βου-
λευτής, Χάρης Κατσιβαρδάς. 
Στον αντίποδα, θετικά στην πρόταση το-
ποθετήθηκαν συνολικά 141 βουλευτές, 
που αποτελούν και το σύνολο της δύ-
ναμης των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης καθώς και τρεις ανεξάρτητοι βου-
λευτές (Χουρδάκη, Παπαϊωάννου και 
Φλώκος). 
Υπενθυμίζεται, πως μετά την απόρριψη 
της πρότασης δυσπιστίας, η αντιπολί-
τευση δεν μπορεί να καταθέσει νέα πριν 
την πάροδο 6 μηνών. 
Ο, δε, Κατσιβαρδάς, ανεξάρτητος βου-
λευτής, και τέως των Σπαρτιατών, είχε 
υπερψηφίσει νομοσχέδιο για τα μη κρα-

τικά πανεπιστήμια στις αρχές του μήνα 
δίνοντας λαβή στις φήμες περί ένταξής 
του στο κυβερνών κόμμα, που πάντως 
διαψεύδεται.  
 
ΠΑΡΑΙΤΗΘΗΚΑΝ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ 
ΚΑΙ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ 
Την παραίτησή τους υπέβαλαν στον 
πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, ο 
υπουργός Επικρατείας, Σταύρος Παπα-
σταύρου, και ο υφυπουργός παρά τω 
πρωθυπουργώ, Γιάννης Μπρατάκος. Ο 
πρωθυπουργός τους ευχαρίστησε για 
τη συνεργασία και έκανε αποδεκτές τις 
παραιτήσεις τους. 
Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι Πα-
πασταύρου και Μπρατάκος είχαν κλη-
θεί από τον πρωθυπουργό στο γρα-
φείο του στο Μέγαρο Μαξίμου και εκεί 
του υπέβαλαν τις παραιτήσεις τους. 
Κυβερνητικές πηγές σχολιάζοντας τη 
συγκεκριμένη εξέλιξη σημείωναν ότι 
η «συμμετοχή τους σε μία κοινωνική 
εκδήλωση έδωσε το λάθος μήνυμα». 

Υπενθυμίζεται ότι, ο Γιάννης Μπρατά-
κος ανέλαβε υφυπουργός παρά τω 
Πρωθυπουργώ και Διευθυντής Γρα-
φείου Πρωθυπουργού και ο Σταύρος 
Παπασταύρου υπουργός Επικρατείας 
κατά τη συγκρότηση της κυβέρνησης 
μετά τη νίκη της Νέας Δημοκρατίας 
στις βουλευτικές εκλογές της 25ης 
Ιουνίου 2023. 
Πριν λίγο καιρό, μάλιστα, και συγκεκρι-
μένα στις 8 Μαρτίου, με απόφαση του 
πρωθυπουργού ο Γιάννης Μπρατάκος 
ορίστηκε επικεφαλής του εκλογικού 
αγώνα της Νέας Δημοκρατίας για τις 
προσεχείς ευρωεκλογές του Ιουνίου. 
«Από τη στιγμή που είδε πως ένα γεγο-
νός επηρεάζει τον πρωθυπουργό και 
την παράταξη και μάλιστα σχεδόν δύο 
μήνες πριν τις ευρωεκλογές, επέλεξε 
να παραιτηθεί» ανέφεραν πηγές από 
το περιβάλλον του Σταύρου Παπασταύ-
ρου, ο οποίος με τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη ήταν συμμαθητές στο Κολλέγιο 
Αθηνών.

«Όχι» στη δυσπιστία 
με 159 ψήφους

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Ο Νίκος Ανδρουλάκης, , απευθυνόμενος 
στην κοινοβουλευτική ομάδα πριν την 
πρόταση δυσπιστίας στη Βουλή, τόνισε 
σε όλους πως η στάση όλων ανεξαι-
ρέτως πρέπει να διέπεται από σεβασμό 
στην θεσμική βαρύτητα που έχει μια 
πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρ-
νησης. Να επιτεθούν στην κυβέρνηση 
με τεκμήρια και γεγονότα και να “μην 
τσιμπίσουν” στις εντάσεις και τις προ-
κλήσεις που θα δεχτούν από μέλη της 
κυβέρνησης και ακόμα και από συνυ-
πογράφοντες την πρόταση δυσπιστίας, 
βουλευτές άλλων κομμάτων. 
Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ βγήκε μπροστά 
προσπερνώντας στη γωνία τόσο τις δη-
μοσκοπήσεις όσο και την πρόσφατη 
εσωστρέφεια που προκλήθηκε από 
λάθη της διοίκησης – και με μια κίνηση 
όπως η πρόταση μομφής για ένα ζή-

τημα το οποίο βρήκε σύμφωνη κατά 
90% την κοινή γνώμη σύμφωνα με 
πρόσφατη πανελλαδική έρευνα. 
Άραγε, κατάφερε να συσπειρώσει τον 
κόσμο και να… τσιγκλήσει την κοινωνία 
να συμμετέχει στην πολιτική διαδικασία 
ψηφίζοντας ακόμα και για πρώτη φορά 
το ΠΑΣΟΚ έστω και ως μια κίνηση αντί-
δρασης που λογίζεται ως «χαλαρή ψή-
φος»; Δύσκολα. 
Η τακτική ήταν σαφής: να συμμετέχει 
ενεργά η κοινωνία στις πολιτικές δια-
δικασίες και ακόμα και αν η πρώτη 
ψήφος στο ΠΑΣΟΚ είναι ψήφος αντί-
δρασης, να γίνει με μεστότητα και με-
θοδικότητα, συνέπεια και αξιακό υπό-
βαθρο, μια σταθερή επόμενη ψήφος 
στις εθνικές εκλογές. 
Το ΠΑΣΟΚ, η αλήθεια είναι, έπιασε 
στον… ύπνο τόσο την κυβέρνηση όσο 

και την υπόλοιπη αντιπολίτευση, προ-
τάσσοντας τα χαρακτηριστικά του έναντι 
των υπολοίπων. Ήταν μια πρώτης τά-
ξεως ευκαιρία να αποδείξει στην κοι-
νωνία, που έχει στραμμένο πλήρως το 
βλέμμα της μετά από καιρό, στη Βουλή 
για ένα ζήτημα όπως η περίπτωση της 
φερόμενης ως συγκάλυψης στην υπό-
θεση της τραγωδίας των Τεμπών από 
την κυβέρνηση, πως στέκεται με σο-
βαρότητα απέναντι στην λαίλαπα της 
επικοινωνιακής πολιτικής. 
Ωστόσο η συζήτηση αναλώθηκε εντέ-
λει στον εκδοτικό μηχανισμό που… 
έσπρωξε το ΠΑΣΟΚ προς την πρόταση 
δυσπιστίας και όχι στο θέμα συζήτη-
σης αυτό καθ’ αυτό. Ως ΚΙΝΑΛ, κέρ-
δισε από την κουβέντα. Ως ΠΑΣΟΚ, 
μάλλον όχι. 

Πρόταση δυσπιστίας 
ΠΑΣΟΚ εναντίον… ΚΙΝΑΛ

ΠΑΣΟΚ
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Στο φουλ δουλεύουν οι μηχανισμοί του 
ΣΥΡΙΖΑ για τη δημιουργία και παρου-
σίαση των think tanks που έχει αναφέρει 
ο πρόεδρος του Στέφανος Κασσελάκης 
παρόλο που εκείνος απουσιάζει από τον 
προσκήνιο αυτό το χρονικό διάστημα, 
φορώντας τα χακί.  
Η Διάνα Βουτυράκου παρουσίασε το 
think tank Αθλητισμού και Φυσικής 
Δραστηριότητας του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευ-
τική Συμμαχία μέσα από τα social media 
του Στέφανου Κασσελάκη –που υπη-
ρετεί τη στρατιωτική του θητεία για λίγες 
ημέρες ακόμα– μαζί με τον τομεάρχη 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμ-
ματος αξιωματικής αντιπολίτευσης Αλέ-
ξανδρο Μεϊκόπουλο. 
Όπως ανέφερε η Διάνα Βουτυράκου 
κατά την παρουσίαση, που πραγμα-
τοποιήθηκε με βίντεο στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, «συνεχίζουμε την 

«κατάληψη» στον λογαριασμό του 
Στέφανου Κασσελάκη για να παρου-
σιάσουμε ένα think tank που τον εν-
διαφέρει και μας ενδιαφέρει πολύ. 
Γιατί για τον ΣΥΡΙΖΑ αθλητισμός είναι 
πολιτισμός». 
Ο Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος, από την 
πλευρά του, τόνισε ότι «ο αθλητισμός 
για εμάς είναι πολύ σοβαρή υπόθεση. 
Για αυτό δίπλα μας και δίπλα στον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκονται από σή-
μερα άνθρωποι με πραγματική γνώση 
και σχέδιο». 
Τα μέλη που συμμετέχουν στο συγκε-
κριμένο think tank είναι οι Αιμίλιος Σα-
μπάνης, Παναγιώτης Πανούτσος Ταλ-
κόβσκι, Γιώργος Καλούδης, Νίκος Λέων, 
Θεοχάρης Ισπόγλου. 
Υπενθυμίζεται ότι έχουν παρουσιαστεί 
τα αντίστοιχα think tanks των τομέων 
Εργασίας και Ψηφιακής Πολιτικής. 

Στο μεν πρώτο η συντονίστρια Διάνα 
Βουτυράκου είχε δίπλα της τον τομε-
άρχη Εργασίας του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευ-
τική Συμμαχία Γιώργο Γαβρήλο. Τα μέλη 
που αποτελούν αυτό το think tank είναι 
οι Μαρία Δασκαλάκη, Ευαγγελία Λόλι, 
Θεόδωρος Κρανιδιώτης, Μάριος Λα-
ζάρου και ο Άδωνης Κουλιούφας. 
Στο, δε, ψηφιακό think tank του ΣΥ-
ΡΙΖΑ η κ. Βουτυράκου ήταν μαζί με 
τον τομεάρχη Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Γιώργο Καραμέρο. Μάλιστα ο κ. 
Καραμέρος τόνισε στο βίντεο που πα-
ρουσιάστηκε ότι «η εποχή της τεχνη-
τής νοημοσύνης θέλει λαμπρούς επι-
στήμονες, όχι παλιά μυαλά και παλιά 
τζάκια». Σε αυτό το think tank συμ-
μετέχουν ο Δημήτρης Καρράς, ο Βα-
σίλης Καληντίρης, η Καλλιόπη Ντίλιου, 
ο Βασίλης Τριανταφύλλου, η Μπέττυ 
Σπανού και ο Κωνσταντίνος Μάρκου. 

Η παρουσίαση των think tanks  
συνεχίζεται…

ΣΥΡΙΖΑ 
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Τις τεχνολογίες αιχμής και συγκεκριμένα 
την τεχνητή νοημοσύνη και τον ρομπο-
τικό αυτοματισμό, αξιοποιεί το υπουργείο 
Εσωτερικών για τη στοχοθεσία και την 
αξιολόγηση των προϊσταμένων στις δη-
μόσιες υπηρεσίες με στόχο την ενίσχυση 
της αποδοτικότητας και της διαφάνειας. 
Ήδη τέθηκε σε λειτουργία μια ειδική 
πλατφόρμα, μέσω της οποίας οι αξιο-
λογητές καλούνται να επιβεβαιώσουν ή 
να τροποποιήσουν τους στόχους που 
έχουν ήδη καθοριστεί, δηλαδή να τους 
εναρμονίσουν με τις αρχές της έξυπνης 
στοχοθέτησης SMART: Specific (Συγκε-
κριμένος), Measurable (Μετρήσιμος), 
Achievable (Εφικτός), Relevant (Σχετι-
κός), Timely (Χρονικά περιορισμένος). Η 
πρώτη φάση της αξιολόγησης για το 
2023 έφερε την υποβολή περισσότε-
ρων από 20.000 εντύπων αξιολόγησης, 
περιλαμβάνοντας συνολικά 114.000 
στόχους. 
Οι τεχνολογίες αυτές χρησιμοποιήθηκαν 
για πρώτη φορά για την ανάλυση και 
επεξεργασία των στόχων, εντοπίζοντας 
εκείνους που δεν ανταποκρίνονται στα 
κριτήρια SMART και προτείνοντας βελ-
τιώσεις για την ευθυγράμμισή τους με 

τα πρότυπα ποιότητας. Εκτός από τον 
εντοπισμό των ατελειών, δημιουργήθη-
καν και συγκεκριμένες συστάσεις για τη 
βελτίωση των στόχων, παρέχοντας έτσι 
ένα ισχυρό εργαλείο στους αξιολογητές 
για τη διαμόρφωση πιο αποτελεσματι-
κών στρατηγικών. 
Αυτή η διαδικασία αποσκοπεί στο να δι-
ευκολύνει τους αξιολογητές να ανατρο-
φοδοτήσουν και να βελτιώσουν τους 
στόχους, ενώ ταυτόχρονα προωθεί την 
εκπαίδευση και την κατάρτιση τους για 
την καλύτερη εφαρμογή της διαδικασίας 
στοχοθέτησης. Επιπρόσθετα, πραγμα-
τοποιήθηκε μια πιλοτική διαδικασία σε 
επιλεγμένους δημόσιους φορείς για την 
περαιτέρω βελτίωση του καθορισμού 
των στόχων μέσω της επεξεργασίας 
τους από έμπειρους αναλυτές. 
Σε επόμενη φάση, κάθε προϊστάμενος 
του δημοσίου θα μπορεί να συμβου-
λεύεται ένα «λεξικό στόχων» όταν κά-
νει στοχοθεσία για το τμήμα του. Θα 
έχει, δηλαδή, στη διάθεσή του ένα κα-
τάλογο προτεινόμενων στόχων μέσα 
στην ψηφιακή πλατφόρμα, προσαρ-
μοσμένο στις αρμοδιότητες του. Μέσα 
από αυτόν τον κατάλογο, θα μπορεί 

να επιλέγει ή να προσαρμόζει τους 
προτεινόμενους στόχους σύμφωνα με 
τις ανάγκες του. Εκτός αυτού, το 
υπουργείο σχεδιάζει με τη χρήση της 
τεχνητής νοημοσύνης να εισαγάγει και 
έναν ψηφιακό βοηθό, ο οποίος θα 
υποστηρίζει τους προϊσταμένους κατά 
τη διαδικασία της στοχοθεσίας. 
Οι αξιολογητές έχουν προθεσμία μέχρι 
τις 5 Απριλίου να χρησιμοποιήσουν την 
ειδική εφαρμογή που έχει αναπτυχθεί 
για την επικύρωση των στόχων του 
2023. Παρά την υποστήριξη που προ-
σφέρουν η τεχνητή νοημοσύνη και ο 
ρομποτικός αυτοματισμός, η τελική από-
φαση για την επικύρωση των στόχων 
παραμένει στην αρμοδιότητα των αξιο-
λογητών, επιβεβαιώνοντας την αυτονο-
μία και την ευθύνη τους στη διαδικασία 
αξιολόγησης. 
Η πρωτοβουλία υποστηρίζεται από την 
Expertise France, που είναι ένα ΝΠΔΔ 
του γαλλικού δημοσίου και χρηματοδο-
τείται από τη Γενική Διεύθυνση Στήριξης 
Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG Reform). 

Αξιολόγηση μέσω AI 
στο Δημόσιο

ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ SMART 
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ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΝΔ Η ΟΥΡΣΟΥΛΑ  
 
Υψηλές παρουσίες αναμένονται στην έναρξη του συνεδρίου της Νέας Δη-
μοκρατίας την 5η Απριλίου, στο Ζάππειο. Οι εργασίες θα ανοίξουν παρουσία 
της προέδρου της Κομισιόν, Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν, που έχει διαβεβαι-
ώσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη για την παρουσία της.  
Υπενθυμίζεται πως ο Έλληνας πρωθυπουργός μαζί με τον Πολωνό ομόλογό 
του, Ντόναλντ Τουσκ, ήταν οι δύο ηγέτες, που συνυπέγραψαν την πρόταση 
για ανανέωση της εντολής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στο πρόσωπο 
της Φον ντερ Λάιεν, ώστε να διεκδικήσει μια δεύτερη θητεία στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Συν τοις άλλοις, αυτή τη στιγμή η Νέα Δημοκρατία εκλογικά και 
πολιτικά είναι το ισχυρότερο κόμμα στην ευρωομάδα του ΕΛΚ, καθώς 
αναδείχθηκε στην κυβέρνηση με 41% και έχει την απόλυτη πλειοψηφία 
στο εθνικό Κοινοβούλιο.  
Το «παρών» στο συνέδριο της ΝΔ αναμένεται να δώσουν ο πρόεδρος του 
ΕΛΚ, Μάνφρεντ Βέμπερ και η πρόεδρος της Κυπριακής Βουλής και επικε-
φαλής του Δημοκρατικού Συναγερμού, Αννίτα Δημητρίου. 
 

ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΚΑΜΠΑΝΙΑ 
 
Ανησυχία για την πορεία της επιστολικής 
ψήφου υπάρχει στο υπουργείο Εσωτερι-
κών. Γιατί διαπίστωσαν μείωση του ρυθ-
μού εγγραφών στη σχετική πλατφόρμα 
μετά την αποκάλυψη της υπόθεσης της 
διαρροής των e-mails των εκλογέων 
εξωτερικού, η οποία «πλήγωσε» την υπό-
θεση, παρότι έχει γίνει σαφές από όλες 
τις μεριές (και τους απόδημους) ότι η διαρ-
ροή αφορούσε στις περσινές λίστες.  
Αυτές τις μέρες μάλιστα θα ενταθεί η κα-
μπάνια για την επιστολική, τόσο σε επί-
πεδο διαφημιστικό όσο και με επισκέψεις 
κυβερνητικών σε ομογενειακές κοινότη-
τες. Η διαφημιστική καμπάνια ειδικά (για 
την οποία έχει εγκριθεί συνολική δαπάνη 
5 εκατ. ευρώ) πλέον μπαίνει σε φουλ 
ρυθμούς… 
 

Γράφει ο… Κομισάριος

ΕΥΛΟΓΩΣ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΜΕΝΟΣ 
 
Δεν είναι ευρέως γνωστό ο γιατρός της εθνικής ομάδας είναι παράλληλα και βουλευτής της ΝΔ (και πρώην υπουργός). 
Πρόκειται για τον βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας και ορθοπεδικό Μάριο Σαλμά, ο οποίος φυσικά ακολούθησε την αποστολή 
της γαλανόλευκης στην Τιφλίδα – και ευλόγως επέστρεψε απογοητευμένος μετά τον αποκλεισμό μας από τη Γεωργία.  
Ειρήσθω εν παρόδω Σαλμάς ήταν και πάλι γιατρός εθνικής ομάδας αλλά όχι στο ποδόσφαιρο. Ήταν το 1999 στην εθνική 
ομάδα της άρσης βαρών, τότε που με τον Πύρρο Δήμα τα μετάλλια έρχονταν… σωρηδόν. Και η μοίρα τα έφερε έτσι, με τον 
Δήμα υποψήφιο ευρωβουλευτή, που ανήκουν στο ίδιο κόμμα.  



ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ 
 
Ως γνωστό, οι προκριματικές εκλογές για τη συγκρότηση του ευρωψηφοδελτίου 
του ΣΥΡΙΖΑ θα διεξαχθούν στις 14 Απριλίου, με στόχο την ανάδειξη 35 υποψη-
φίων ευρωβουλευτών του κόμματος. Οι νυν ευρωβουλευτές Κώστας Αρβανίτης 
και Έλενα Κουντουρά δεν θα συμμετάσχουν στη σχετική διαδικασία ενώ «πέντε» 
συγκεκριμένες υποψηφιότητες θα ορίσει ο Στέφανος Κασσελάκης. 
Πηγές της αξιωματικής αντιπολίτευσης αναφέρουν ότι ο πρόεδρος θα θέσει ως 
προτεραιότητα να δώσει μια δεύτερη ευκαιρία σε υποψηφίους που είτε δεν 
μπόρεσαν να διακριθούν στις προκριματικές εκλογές είτε εκπροσωπούν κάποιες 
μειονότητες από την κοινωνία των πολιτών. Σύμφωνα με τις έως τώρα πληρο-
φορίες ενδιαφέρον για την Ευρωβουλή έχουν εκδηλώσει η Δώρα Αυγέρη, ο 
Γιώργος Τσίπρας, ο Νικόλας Φαραντούρης, η Ολυμπία Τελιγιορίδου, ο Ευάγγελος 
Αντώναρος, ο Παναγιώτης Κουρουμπλής, η Αννα Βαγενά, πιθανώς να μπει στο 
κόλπο και ο πρώην μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς. 
 

Ο ΠΕΡΙΖΗΤΗΤΟΣ  
ΜΑΝΙΑΤΗΣ 
 
Από τις 22 Ιανουαρίου, πρώτο το gov-
news.gr είχε αποκαλύψει την πίεση 
του ΠΑΣΟΚ προς τον Γιάννη Μανιάτη. 
Ήταν προσωπικό «στοίχημα» του Νί-
κου Ανδρουλάκη είναι να κατέβει στις 
Ευρωεκλογές ο πρώην υπουργός και 
καθηγητής από το Άργος. Δεν ήταν 
καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι βρέ-
θηκε σχεδόν σύσσωμη η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του Κινήματος στην 
πρόσφατη παρουσίαση του τελευταίου 
βιβλίου του πρώην υπουργού. 
Μαζί με τον νυν ευρωβουλευτή Νίκο 
Παπανδρέου αποτελούν τα… γκραν 
φαβορί για εκλογή το καλοκαίρι. Ο 
Μανιάτης είχε άλλωστε επιδείξει εξαι-
ρετικό έργο ως υπουργός και δεν εί-
ναι τυχαίο ότι το όνομά του είχε συ-
ζητηθεί και στη Νέα Δημοκρατία το 
καλοκαίρι, για υπουργοποίηση, αλλά 
δεν τελεσφόρησε. Θρυλείται πως τον 
υπολόγιζε ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
για τον προσεχή μεγάλο ανασχημα-
τισμό. Άργησε.  
Στο ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ με-
τέχουν ήδη και οι Ρόζα Βρεττού, Ηλίας 
Κικίλιας, Παναγιώτης Δημόπουλος και 
Κώστας Χρυσόγονος.  

ΧΑΜΟΓΕΛΑ ΣΤΟΝ  
ΠΕΡΙΣΣΟ  
 
Ένα από τα στοιχεία έκπληξη της πρό-
σφατης δημοσκόπησης που παρου-
σίασε το Mega είναι ότι ο Δημήτρης 
Κουτσούμπας εμφανίζεται να είναι 
πρώτος σε δημοφιλία πολιτικός αρ-
χηγός, αφήνοντας πίσω του δεύτερο, 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Το στοιχείο 
αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία, αν 
σκεφτεί κανείς πως προηγήθηκε η 
σφοδρή επίθεση του πρωθυπουργού 
στον Γραμματέα του ΚΚΕ στη βουλή, 
στη συζήτηση για τα ιδιωτικά πανεπι-
στήμια λέγοντάς του πως «το Κομ-
μουνιστικό Κόμμα παραμένει η πιο 
αναχρονιστική δύναμη εντός αυτής της 
αίθουσας» και τον Κουτσούμπα να του 
απαντά «τιμή μου να το λες εσύ αυτό». 
Απ’ ότι φαίνεται δεν πήγε και πολύ 
καλά αυτό, για τον πρωθυπουργό… 
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ΤΑ ΔΥΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΛΟΒΕΡΔΟΥ 
 
Πολιτικός εκπρόσωπος του «κόμματος Λοβέρδου» ορίστηκε ο πρόεδρος της 
κεντρικής ιχθυαγοράς Αθηνών: ο 33χρονος Βασίλης Σίμος. Η σχετική ανακοίνωση 
πραγματοποιήθηκε από τον πρόεδρο των «Δημοκρατών» Ανδρέα Λοβέρδο και 
με την ατάκα ότι «Οι Δημοκράτες ήρθαν για να μείνουν». Τα προβλήματα του 
Λοβέρδου είναι δύο. Αφενός θέλει να βρει κόσμο και υποψήφιους – και δεν 
βρίσκει. Ούτε καν απογοητευμένους (με τον Ανδρουλάκη) ΠΑΣΟΚους. 
Αφετέρου, η παραφιλολογία ότι μπουστάρουν την υποψηφιότητα Λοβέρδου οι 
«σαμαρικοί» της Νέας Δημοκρατίας, εν γνώσει Αντώνη Σαμαρά βεβαίως βε-
βαίως. Και όχι, αυτό καλό δεν θα (του) κάνει. 

ΕΜΕΙΝΑΝ ΕΚΤΟΣ ΛΙΣΤΑΣ 
 
Στα (πρώτα και 29) ονόματα που ανακοίνωσε τις προάλλες η Νέα Δημοκρατία 
για τις ευρωεκλογές δεν συμπεριλήφθηκαν τελικά ούτε ο καθηγητής Ναπολέων 
Μαραβέγιας ούτε ο πρώην υφυπουργός Γιώργος Αμυράς. Αμφότεροι, εκτός 
σοβαρού απροόπτου, δεν πρόκειται να είναι υποψήφιοι τελικά. Ο μεν πρώτος 
«κόπηκε» λόγω της εισόδου του έτερου καθηγητή (και πρώην ΠΑΣΟΚου) 
Σωτήρη Σέρμπου, ο δε πρώην υφυπουργός Περιβάλλοντος έχει ενημερώσει το 
Μαξίμου πως είναι προσωπική του επιλογή να μην μπει ξανά σε εκλογική δια-
δικασία. Αντιθέτως, παραμένει ανοιχτό ακόμη το ενδεχόμενο της υποψηφιότητας 
του Αλκιβιάδη Στεφανή έστω κι αν η αναζήτηση στελέχους που να προέρχεται 
από τις Ενοπλες Δυνάμεις συνεχίζεται από τη ΝΔ. 
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Αναμένοντας την 
επόμενη κίνηση

Η πολυκατοικία στο κέντρο της Αθήνας 
στέκεται επιβλητική. Ο θόρυβος από 
την κίνηση των αυτοκινήτων στη Λε-
ωφόρο Βασιλίσσης Αμαλίας είναι έντο-
νος και ατελείωτος. Ωστόσο, εξασθενεί 
όσο ψηλότερα ανεβαίνεις. 
Στον τρίτο όροφο βρίσκεται το Ιδρυμα 
–και παράλληλα το πολιτικό γραφείο– 
του νεότερου (μετά τον Επαμεινώνδα 
Δεληγεώργη, τον 19ο αιώνα) πρώην 
πρωθυπουργού της Ελλάδας. 
Ο Αλέξης Τσίπρας ανήκει πλέον στην 
απέναντι πλευρά –των πρώην– αν και 
το όχι τόσο μακρινό 2015, σχεδόν 10 
χρόνια πριν, έπαιξε τα πάντα μαζί και 
τον εαυτό του στα ζάρια, χωρίς να λο-
γαριάσει κανέναν κόντρα σε θεούς και 
δαίμονες.  
Δεν είναι λίγοι εκείνοι που τον κατη-
γορούν για έλλειψη αυτοκριτικής, αν 
και δε σκέφτονται ότι η παραίτηση απο-
τελεί την πιο ακραία μορφή αυτοκριτι-
κής. Είναι σχεδόν βέβαιο ότι μετά από 
την ήττα που υπέστη μερικούς μήνες 
πριν δε θα μπορούσε να κοντραριστεί 
στα ίσια με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.  

Φαίνεται ότι μετά από σχεδόν είκοσι 
χρόνια στην πρώτη γραμμή της πολι-
τικής χρειαζόταν μια ξεκούραση, κυ-
ρίως ψυχολογική και εγκεφαλική. Ο 
διάδοχος του ο Στέφανος Κασσελάκης 
–ήταν και δεν ήταν από τις επιλογές 
του και ήθελε και δεν ήθελε να τον ρί-
ξει με την παρέμβαση του στο ταρα-
χώδες συνέδριο– έχει έρθει από μια 
πλευρά. Δε φαίνεται να τον θεωρεί ο 
Τσίπρας αριστερό ή πολιτικοποιημένο 
είναι όμως ικανός.  
Ο Αλέξης Τσίπρας με την αμεσότητα 
της έκφρασης του έχει εκφραστεί για 
τα κάποια από τα λάθη του, όπως οι 
κεραίες στον Υμηττό και οι τηλεοπτικές 
άδειες. Ίσως να τα είχε καταφέρει με 
περισσότερη δεξιοτεχνία και λιγότερο 
συναίσθημα. Είναι αρκετά νέος –σε λί-
γους μήνες κλείνει τα 50– και φαίνεται 
να πιστεύει ότι δεν έχει φτάσει ακόμα 
το τέλος της πολιτικής του διαδρομής.  
Ο στενός του κύκλος πιστεύει και μά-
λιστα στοιχηματίζει ότι θα επιστρέψει 
μόλις οι συνθήκες γίνουν πιο ώριμες 
.Γύρω του υπάρχουν πλέον ελάχιστοι 

στενοί συνεργάτες. Ο Βαγγέλης Καλ-
παδάκης ανέλαβε τη διεύθυνση του 
Ιδρύματος. 
Ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης Μιχά-
λης Καλογήρου είναι ο διευθυντής του 
πολιτικού γραφείου του. Ο Γιώργος Χου-
λιαράκης –πρώην αναπληρωτής υπουρ-
γός Οικονομικών– παραμένει στενός 
συνεργάτης του. Ακόμα και η Γιάννα 
Πεπέ, είναι εκεί δίπλα του, η πρώην γε-
νική γραμματέας της κυβέρνησης. 
Τις περισσότερες ώρες της ημέρας έχει 
συναντήσεις με ένα νέο κύκλο συνομι-
λητών που περιλαμβάνει επιχειρηματίες 
και ακαδημαϊκούς. Παράλληλα προετοι-
μάζει και την πρώτη εκδήλωση του 
Ιδρύματος Τσίπρα με ένα διεθνές συ-
νέδριο με θέματα εξωτερικής πολιτικής 
και γεωπολιτικής που θα πραγματοποι-
ηθεί στην Αθήνα μετά τις ευρωεκλογές, 
στο οποίο θα συμμετέχουν διάφορες 
προσωπικότητες της Ευρώπης που 
συνδέθηκαν μαζί του στο παρελθόν.  
Δε γνωρίζει κανείς πότε θα επιστρέψει, 
ούτε ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας, ίσως 
όταν νιώσει έτοιμος… 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ
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Δεν κατέρρευσε απλώς μια γέφυρα…
ΒΑΛΤΙΜΟΡΗ

Πολλά προβλήματα αναμένεται να προ-
κύψουν από την κατάρρευση της γέ-
φυρας στη Βαλτιμόρη το πρωί της Τρί-
της (26/3). Η γέφυρα Francis Scott Key 
κατέρρευσε, αφού προσέκρουσε πάνω 
της φορτηγό πλοίο σημαίας Σιγκαπού-
ρης και άφησε πίσω της έξι νεκρούς 
από το συνεργείο κατασκευής που ερ-
γαζόταν στη γέφυρα εκείνη την ώρα. 
Η οικονομία της περιοχής βρίσκεται σε 
μεγάλο κίνδυνο, σύμφωνα με τις τοπι-
κές Αρχές, αφού το λιμάνι της Βαλτι-
μόρης, ένα από τα πιο πολυσύχναστα 
των ΗΠΑ, έχει διακόψει- άγνωστο μέχρι 
πότε- την κυκλοφορία των πλοίων, 
μετά την κατάρρευση της γέφυρας, μή-
κους 2.620 μέτρων. 
 Ο κυβερνήτης του Μέριλαντ, Γουές 
Μουρ, κήρυξε την περιοχή σε κατά-
σταση έκτακτης ανάγκης και παράλληλα 
τόνισε τους κινδύνους που θα επέλθουν 
στην τοπική οικονομία από τη διακοπή 
της λειτουργίας του λιμανιού.  
Όπως δήλωσε ο Υπουργός Μεταφο-

ρών του Μέριλαντ, Πολ Γουίντφιλντ, 
«ςίναι πολύ νωρίς για να γνωρίζουμε 
για πόσο καιρό θα παραμείνει κλειστή 
η γέφυρα». Σε αντίστοιχες επισημάνσεις 
προχώρησε και ο πρόεδρος της Διε-
θνούς Ένωσης Λιμενεργατών (ILA) στη 
Βαλτιμόρη, Σκοτ Κάουαν: «Βρισκόμαστε 
σε αδιέξοδο, ζούμε από τις εισαγωγές 
και τις εξαγωγές φορτίων, την εκφόρ-
τωση και τη φόρτωση φορτηγών 
πλοίων. Αυτό θα επιβαρύνει σε πολύ 
μεγάλο βαθμό την οικονομία της πολι-
τείας του Μέριλαντ, επειδή το λιμάνι 
της Βαλτιμόρης είναι από τους κύριους 
μοχλούς της οικονομίας. Θα δημιουρ-
γηθεί μεγάλο πρόβλημα. Το λιμάνι της 
Βαλτιμόρης είναι το πιο σημαντικό των 
ΗΠΑ αναφορικά με τις εισαγωγές και 
εξαγωγές αυτοκινήτων και ελαφρών 
φορτηγών, αναφέρει πρόσφατο δελτίο 
τύπου του γραφείου του κυβερνήτη 
Μουρ, το οποίο μάλιστα μιλάει για 
«έναν από τους μεγαλύτερους οικονο-
μικούς παραγωγούς» στην πολιτεία. 

Βρίσκεται στην 9η θέση ανάμεσα στα 
λιμάνια των ΗΠΑ σε χωρητικότητα και 
σε χρηματική αξία των ξένων φορτίων 
που περνούν από εκεί και προσφέρει 
περισσότερες από 15.000 άμεσες θέ-
σεις εργασίας και περισσότερες από 
139.000 έμμεσες θέσεις εργασίας, ξο-
δεύοντας σχεδόν 3,3 δισεκατομμύρια 
δολάρια για το συνολικό προσωπικό 
εισόδημα. 
Ο Αμερικανός πρόεδρος, Τζο Μπάιντεν, 
δήλωσε ότι η ομοσπονδιακή κυβέρ-
νηση θα ανακατασκευάσει τη γέφυρα. 
Μίλησε, μάλιστα, για ένα «φρικτό δυ-
στύχημα», ενώ αιτήθηκε το άνοιγμα 
του λιμανιού όσο το δυνατόν συντο-
μότερα. «Τους είπα ότι θα τους στεί-
λουμε όλους τους ομοσπονδιακούς πό-
ρους που χρειάζονται», ανέφερε. 
 Η γέφυρα τέθηκε σε λειτουργία τον 
Μάρτιο του 1977 και πήρε το όνομά 
της από τον συγγραφέα του αμερικα-
νικού εθνικού ύμνου.  
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Περιμένοντας τις «κατάλληλες 
συνθήκες»

ΕΛΛΑΔΑ & ΤΟΥΡΚΙΑ

Στην τελική ευθεία για τις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές της Κυριακής έχει μπει η 
Τουρκία, με την Κωνσταντινούπολη να 
αποτελεί τη μητέρα των μαχών για τον 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Και ακόμα και 
αν ο Εκρέμ Ιμάμογλου στην Ελλάδα 
θεωρείται το φαβορί για τη νίκη, ανα-
λυτές σημειώνουν ότι ίσως υπάρχει 
περιθώριο για ανατροπή. 
Οι εκλογές ήταν ίσως και ο λόγος που 
φέτος, σε αντίθεση με την περσινή χρο-
νιά, υπήρξε μεν μήνυμα του Τούρκου 
προέδρου για την επέτειο της Ελληνι-
κής Επανάστασης, στην Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας και τον πρωθυπουργό, 
ωστόσο, όπως αναφέρουν τουρκικές 
πηγές, αυτό δεν ήταν δημόσιο. 
Έστω και αν το κλίμα, όπως υπογραμ-
μίζουν αρμόδιες πηγές παραμένει καλό 
και προετοιμάζεται ήδη το ταξίδι του 
Κυριάκου Μητσοτάκη στην Άγκυρα. 
Η Διακήρυξη των Αθηνών Περί Σχέ-
σεων Φιλίας και Καλής Γειτονίας, η 
οποία υπεγράφη τον περασμένο Δε-
κέμβριο μεταξύ Μητσοτάκη και Ερντο-
γάν, κατά την επίσκεψη του Τούρκου 
προέδρου στην Αθήνα, παραμένει σε 
ισχύ. Την ίδια στιγμή δεν δείχνει να 

υπάρχει, επί του παρόντος, πρόθεση 
στην Άγκυρα να παραβιαστεί η δέ-
σμευση Ερντογάν που έβαλε τέλος σε 
υπερπτήσεις, με το ημερολόγιο των 
παραβιάσεων του Εθνικού Εναέριου 
Χώρου να συνεχίζει να καταγράφει μη-
δενικά περιστατικά. 
Ακόμα και έτσι ωστόσο ο πολιτικός διά-
λογος Ελλάδας – Τουρκίας, όπως επα-
ναβεβαιώθηκε και στην πρόσφατη συ-
νάντηση των Υφυπουργών Εξωτερικών 
των δύο χωρών, Αλεξάνδρας Παπαδο-
πούλου και Μπουράκ Ακτσαπάρ προ-
χωρά με την πρόοδο να μετριέται σε χι-
λιοστά. Επί της ουσίας οι δύο πλευρές 
κοιτούν τη θετική ατμόσφαιρα και φαί-
νεται να επιλέγουν την ακινησία. 
Οι εξελίξεις όπως έχει αναφέρει πολ-
λές φορές ο Υπουργός Εξωτερικών, 
Γιώργος Γεραπετρίτης, θα λάβουν 
χώρα όταν υπάρξουν «οι κατάλληλες 
συνθήκες». 
Οι αιτίες για τη στασιμότητα είναι υπαρ-
κτές και είναι η ρητή δήλωση τόσο από 
την Αθήνα όσο και από την Άγκυρα πως 
οι δύο πλευρές παραμένουν στις πάγιες 
θέσεις τους, υπογραμμίζοντας επί της 
ουσίας πως δεν φαίνεται να υπάρχει 

έδαφος για τον συμβιβασμό που θα 
μπορούσε να οδηγήσει στη λύση. 
Πρόσφατα, δε, ο Ερντογάν μίλησε σε 
προεκλογική συγκέντρωση υποψήφιου 
του κόμματος του για τις «συμμορίες 
του Πόντου» οι οποίες ήταν από τις 
«μεγαλύτερες τρομοκρατικές οργανώ-
σεις της περιόδου του πολέμου της 
ανεξαρτησίας» ενώ κατά την ομιλία του 
δε στην Κωνσταντινούπολη μίλησε με-
ταξύ άλλων τόσο για την Άλωση της 
Πόλης, όσο και για την επαναλειτουργία 
της Αγιάς Σοφιάς ως τέμενος. 
Δηλώσεις που δεν μπορούν να εκτρο-
χιάσουν το διάλογο, ούτε μπορούν να 
χαρακτηριστούν εχθρικές προς την Ελ-
λάδα, ωστόσο αποτελούν αιχμές για 
τα ΜΜΕ, στο πλαίσιο και της ανάγκης 
αξιοποίησης του εθνικισμού μπροστά 
στις κάλπες. 
Διπλωμάτες αναγνωρίζουν το γεγονός 
ότι ο Ερντογάν έχει αποφασίσει να δια-
τηρήσει τα «ήρεμα νερά» με την Ελ-
λάδα, σημειώνουν τις προσπάθειας 
ελέγχου του μεταναστευτικού και τονί-
ζουν ότι δεν υπάρχουν πραγματικές 
προκλήσεις στην τουρκική ρητορική. Το 
ερώτημα είναι για πόσο… 
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Το Skroutz, επενδύει σε νέες αποθη-
κευτικές εγκαταστάσεις αποκλειστικής 
χρήσης στον Ασπρόπυργο Αττικής συ-
νολικής έκτασης 25.000 τ.μ. Η νέα 
επένδυση έρχεται να δώσει σε ακόμα 
περισσότερους συνεργάτες εμπόρους 
πρόσβαση σε κορυφαίες υπηρεσίες 
αποθήκευσης προϊόντων και διεκπε-
ραίωσης παραγγελιών. 
Οι νέες σύγχρονες αποθηκευτικές 
εγκαταστάσεις είναι στρατηγικά τοπο-
θετημένες και εύκολα προσβάσιμες, με 
χώρους αποθήκευσης που φτάνουν τα 
11.000 τ.μ. και υποδομές που μπορούν 
να φιλοξενήσουν πάνω από 30.000 
μοναδικούς κωδικούς προϊόντων. Έτσι, 
θα υπάρχει η δυνατότητα φιλοξενίας 
ακόμη περισσότερων κατηγοριών προ-
ϊόντων. Με τα προηγμένα συστήματα 
διαχείρισης παραγγελιών, διεκπεραι-
ώνονται έως και 5 φορές περισσότερες 

παραγγελίες, ξεπερνώντας τις 7.000 
ημερησίως. Η νέα αποθήκη λειτουργεί 
από Δευτέρα έως Σάββατο και οι δια-
δικασίες της πραγματοποιούνται εξ’ 
ολοκλήρου από μέλη της ομάδας του 
Skroutz. 
Η υπηρεσία Fulfilled by Skroutz έχει 
πολλαπλά οφέλη για εμπόρους και κα-
ταναλωτές. Το Skroutz αναλαμβάνει τη 
διαχείριση της αποστολής των παραγ-
γελιών με ταχύτητα και αξιοπιστία, το 
κόστος των υλικών συσκευασίας, κα-
θώς και τις επιστροφές προϊόντων. Οι 
έμποροι μπορούν να προσφέρουν αυ-
τόματα την υπηρεσία Same Day De-
livery και Express παράδοση, ακόμα 
και εάν το κατάστημά τους βρίσκεται 
σε απομακρυσμένο σημείο της χώρας. 
Οι καταναλωτές από την άλλη απο-
λαμβάνουν γρήγορη ανταπόκριση και 
κατ’ επέκταση καλύτερη εξυπηρέτηση 

με την υπηρεσία Express παράδοση 
στην Αττική, σε συνεργασία με την 
Skroutz Last Mile. 
Ο κ. Γιώργος Χατζηγεωργίου, CEO και 
Co-Founder της Skroutz, δήλωσε σχε-
τικά: «Η παροχή καινοτόμων υπηρε-
σιών συλλογής και αποστολής παραγ-
γελιών με μηδενικό ποσοστό αστοχιών 
είναι ένα στοίχημα που η υπηρεσία Ful-
filled by Skroutz έχει κερδίσει όλο το 
διάστημα λειτουργίας της. Όραμά μας 
από την αρχή είναι η ανάπτυξη των 
συνεργατών μας και η τέλεια αγορα-
στική εμπειρία των καταναλωτών. Και 
οι νέες αποθήκες μας επιτρέπουν να 
επενδύσουμε και στους δύο αυτούς 
στόχους μας». 

Επένδυση σε νέες αποθήκες  
στον Ασπρόπυργο

SKROUTZ
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Ο Spitogatos, μια από τις μεγαλύτερες 
πλατφόρμες αγγελιών ακινήτων στην 
Ελλάδα, ένωσε τις δυνάμεις του με την 
IMS, τον πρώτο και μεγαλύτερο αδει-
οδοτημένο μεσίτη πιστώσεων στη 
χώρα, με σκοπό την απλοποίηση της 
διαδικασίας έκδοσης στεγαστικού δα-
νείου και την προβολή των υπηρεσιών 
διαμεσολάβησης σε μεγάλη κλίμακα. 
Με αυτή την επένδυση ο Spitogatos 
αποκτά μειοψηφικό πακέτο στην IMS 
και κάνει ένα ακόμη σημαντικό βήμα 
στο ελληνικό real estate, πιστός στην 
αποστολή του για ακόμα περισσότερη 
διαφάνεια, ταχύτητα και αποτελεσματι-
κότητα στην ανεύρεση ακινήτου σύμ-
φωνα με τη σχετική ανακοίνωση. 
Η IMS ιδρύθηκε από τον Κυριάκο Κα-
μπούρη και τον Ιωάννη Μαυράκη το 
2015 και αποτελεί μέχρι σήμερα τον 
μεγαλύτερο συνεργάτη των ελληνικών 
τραπεζών στη διαμεσολάβηση για την 
έκδοση στεγαστικού δανείου, έχοντας 
διαχειριστεί τα τελευταία έτη ποσοστό 
άνω του 10% επί του συνόλου των 

εκταμιεύσεων των τεσσάρων συστη-
μικών τραπεζών. Η εταιρεία προσφέρει 
εξατομικευμένες λύσεις στον υποψήφιο 
δανειολήπτη, χωρίς καμία άμεση ή έμ-
μεση οικονομική επιβάρυνση για τον 
ίδιο. Με το στελεχιακό της δυναμικό να 
απαρτίζεται από επαγγελματίες με με-
γάλη εμπειρία στον τραπεζικό κλάδο, η 
IMS απλοποιεί τη χρονοβόρα και πολύ-
πλοκη διαδικασία έκδοσης στεγαστικού 
δανείου, παρουσιάζοντας και αναλύο-
ντας αμερόληπτα και άμεσα όλες τις 
διαθέσιμες επιλογές της τραπεζικής 
αγοράς. Αναμένεται να δούμε τις επι-
λογές δανειοδότησης της IMS να υλο-
ποιούνται εντός του Spitogatou. 
«Είμαστε ενθουσιασμένοι που έχουμε 
τη δυνατότητα, μέσω της συνεργασίας 
με τον Spitogatos, να αναπτύξουμε πε-
ρισσότερα τεχνολογικά εργαλεία και 
διαδικασίες, αλλά πρωτίστως να προ-
σφέρουμε τις υπηρεσίες μας σε μεγα-
λύτερη κλίμακα και να κάνουμε το στε-
γαστικό δάνειο πιο οικείο στους 
δυνητικούς αγοραστές, σε μια εποχή 

που η αγορά το έχει ανάγκη», δήλωσε 
ο Κυριάκος Καμπούρης, CEO της IMS 
και πρόσθεσε ότι, «σύμφωνα με στοι-
χεία της ΤτΕ, τα τελευταία χρόνια μόλις 
ένα μικρό ποσοστό αγοραπωλησιών 
(20-25%) πραγματοποιείται με τραπε-
ζική χρηματοδότηση στην Ελλάδα, πο-
σοστό χαμηλότερο του ευρωπαϊκού μέ-
σου όρου». 
O Spitogatos έχει πραγματοποιήσει τα 
τελευταία χρόνια αρκετές επενδύσεις 
εντός κι εκτός Ελλάδας στον χώρο του 
online real estate / proptech. Μεταξύ 
αυτών συμπεριλαμβάνονται οι επενδύ-
σεις στη Fortunet Hellas (Νο1 CRM 
επαγγελματιών του real estate στην 
Ελλάδα) το 2023, στο iRealOne (κορυ-
φαίο CRM επαγγελματιών του real es-
tate στην Κροατία) το 2023, στο Cro-
zilla.com (Νο1. Real estate vertical στην 
Κροατία) το 2022 και στο Nepremic-
nine.net (Νο.1 real estate vertical στη 
Σλοβενία) το 2020. 
 

Επενδύει στην IMS και εισέρχεται στη 
διαμεσολάβηση στεγαστικών δανείων

SPITOGATOS 
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Θανάσης Λασκούδης

Η ασαφής ρυθμιστική καθοδήγηση, ιδι-
αίτερα όσον αφορά το είδος των κα-
θαρότερων καυσίμων που θα πρέπει 
να χρησιμοποιούν τα μεγάλα πλοία, πε-
ριπλέκει την πορεία προς τον μηδενικό 
αποτυπωμένο άνθρακα. Οι παγκόσμιοι 
ναυτιλιακοί όμιλοι αναζητούν τρόπους 
να μειώσουν το περιβαλλοντικό τους 
αποτύπωμα, ειδικά καθώς ο Διεθνής 
Ναυτιλιακός Οργανισμός (ΙΜΟ), που 
ρυθμίζει τη ναυτιλιακή βιομηχανία πα-
γκοσμίως, δέχεται πιέσεις να επιβάλλει 
τέλη στις εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου του κλάδου. 
Η Επιτροπή Προστασίας του Θαλάσσιου 
Περιβάλλοντος του ΙΜΟ ολοκλήρωσε 
την 81η σύνοδό της, καταλήγοντας σε 
ένα πιθανό προσχέδιο πλαισίου για τον 
μηδενικό αποτυπωμένο άνθρακα του 
ΙΜΟ. Αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές, 
οι οποίες θα μπορούσαν να επιφέρουν 
πρόωρο πρότυπο καυσίμου και τιμή 
εκπομπών, εξακολουθούν να συζητού-
νται και ενδέχεται να υιοθετηθούν ή 
να τροποποιηθούν στη επόμενη συνά-
ντηση του ομίλου τον Σεπτέμβριο. 
Η στροφή σε καθαρότερα καύσιμα 
καύσης αποτελεί μία πιθανή λύση για 

τη μείωση των εκπομπών, δήλωσαν 
στελέχη στο συνέδριο ενέργειας CER-
AWeek στο Χιούστον. Ωστόσο, πολλοί 
στον κλάδο διστάζουν να κάνουν τις 
αλλαγές που απαιτούνται για να χρη-
σιμοποιήσουν νέα καύσιμα –όπως η 
αναβάθμιση κινητήρων ή η αγορά 
νέων πλοίων– δεδομένης της έλλειψης 
ενός μακροπρόθεσμου ρυθμιστικού 
πλαισίου. 
“Κανένας μας δεν αρέσκεται στο γε-
γονός ότι καίμε βρώμικα καύσιμα. 
Αλλά καμία αρχή δεν απαντάει ποιο 
είναι το καλύτερο καύσιμο”, δήλωσε 
ο Andrew Jamieson, συνδιευθυντής 
της Clearlake Shipping, στο περιθώριο 
του συνεδρίου. 
Η ναυτιλία αντιπροσωπεύει περίπου το 
90% του παγκόσμιου εμπορίου και 
ευθύνεται για σχεδόν το 3% των εκ-
πομπών διοξειδίου του άνθρακα πα-
γκοσμίως. Τα περισσότερα μεγάλα 
πλοία λειτουργούν σήμερα με καύσιμο 
πετρελαίου πολύ χαμηλής περιεκτικό-
τητας σε θείο, ένα πυκνό σε πίσσα πε-
τρέλαιο που είναι σχετικά φθηνό και 
ενεργειακά πυκνό, πράγμα που σημαί-
νει ότι χρειάζεται σχετικά μικρή ποσό-

τητα για την πρόωση ενός πλοίου σε 
μεγάλες αποστάσεις. 
Η έλλειψη σαφήνειας αποτρέπει τους 
εμπλεκόμενους να δεσμευτούν σε ένα 
λιγότερο έντονο σε άνθρακα καύσιμο 
έναντι άλλου για τους στόλους τους, 
είτε πρόκειται για μεταφορείς υδρογό-
νου, μεθανόλη, αμμωνία, βιοντίζελ ή 
υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG). 
Οι περισσότεροι κινητήρες πλοίων είναι 
σχεδιασμένοι να δέχονται έναν τύπο 
καυσίμου και με μέσο όρο ζωής 25 
ετών, οι εταιρείες διατρέχουν κίνδυνο 
δεσμεύοντας σε ένα καύσιμο που είναι 
λιγότερο ανεπτυγμένο και λιγότερο 
προβλέψιμο σε κλίμακα. 
Η αβεβαιότητα γύρω από τα καύσιμα 
και την τεχνολογία στον κλάδο αυξάνει 
επίσης το κόστος, καθώς οι εταιρείες 
αναγκάζονται να διαφοροποιήσουν τις 
επενδύσεις τους σε πολλές επιλογές 
καυσίμων. Και τα καθαρότερα καύσιμα 
θαλάσσης, όπως η μεθανόλη και η αμ-
μωνία, βλέπουν επίσης ζήτηση από άλ-
λους τομείς, όπως σε όλη την Ασία, 
όπου οι χώρες επιδιώκουν να απομα-
κρύνουν τα εργοστάσια παραγωγής 
ενέργειας από τον άνθρακα. 

Η ναυτιλιακή βιομηχανία προσπαθεί 
να μειώσει τις εκπομπές της



Κυβέρνηση και (αξιωματική ή μη) αντι-
πολίτευση βρίσκονται σε τεντωμένο 
σκοινί κάνοντας εκ νέου πολιτική πάνω 
σε πτώματα. Όπως είχε γίνει στο Μάτι. 
Όπως είχε γίνει στην Ηλεία. Έτσι και 
τώρα, με τα Τέμπη. Κυρίως επειδή και 
οι 300 της Βουλής αδυνατούν να αφου-
γκραστούν την κοινωνία.  
Από τη μια η κυβέρνηση θέλει να απο-
φύγει να υποδυθεί τον ρόλο της απο-
λογούμενης αλλά οι πράξεις της κατα-
δεικνύουν το αντίθετο: αφενός με τη 
σύσταση μιας Εξεταστικής Επιτροπής 
που, αντί όντως να ρίξει φως στην υπό-
θεση, επιχείρησε με τις παλινωδίες της 
να θολώσει ακόμη περισσότερο την 
υπόθεση. Και, αφετέρου, με τη στήριξη 
προς τον Κώστα Καραμανλή και το 
αφήγημα του ανθρώπινου λάθους – 
έστω κι αν σε πρόσφατη δημοσκόπηση 
οι 8 στους 10 Ελληνες πολίτες και οι 7 
στους 10 ψηφοφόρους της ΝΔ θεω-
ρούν ότι λαμβάνει χώρα, για να το 
πούμε λαϊκά, ένα… κουκούλωμα.  
Κι αυτό πριν έρθει στο φως της δη-
μοσιότητας το ζήτημα της «μονταζιέ-
ρας» των διαλόγων του επίμαχου 
σταθμάρχη.  

Ακόμη και η ατάκα του πρώην υπουρ-
γού, ότι δεν κρύβεται πίσω από καμία 
ασυλία, ήταν υποκριτική μιας και πιά-
στηκε ψευδόμενος να λέει ότι τον 
Οκτώβριο ζήτησε να καταθέσει πρό-
ταση προανακριτικής (δεν το ζήτησε 
ποτέ), και δεν υφίσταται θέμα βουλευ-
τικής ασυλίας - μα νόμου περί ευθύνης 
υπουργών.  
Κι ενώ η κυβέρνηση αμύνεται στο θέμα 
των Τεμπών (και των ευθυνών της 
τραγωδίας) επιδεικνύοντας ακόμη και 
αλαζονεία, με αποκορύφωμα την 
20λεπτη ομιλία Καραμανλή στη Βουλή, 
από την άλλη συμπεριφέρεται με μια 
τουλάχιστον ανεξήγητη αγωνία για τα 
ποσοστά στις προσεχείς ευρωεκλογές, 
λες και είναι το τέλος του κόσμου. Λες 
κι αν πέσει στο 25% ως έδειξε δημο-
σκόπηση (που δεν θα πέσει, ενδεχο-
μένως ούτε καν κάτω από το 30άρι) 
θα πρέπει κατόπιν να λογοδοτήσει. 
Χρειάζεται απλώς ψυχραιμία και να ξα-
ναπιάσει το νήμα της επικοινωνίας με 
την κοινωνία, που μοιάζει να κόπηκε 
στην κοιλάδα των Τεμπών. Και προ-
φανώς να φωτιστούν από τη δικαστική 
έρευνα όλες ανεξαιρέτως οι πτυχές 

αλλά και θεωρίες, χωρίς ταμπού ή 
ίχνος συγκάλυψης. 
Ούτε όμως η αντιπολίτευση πάει πίσω. 
Επιδεικνύοντας σημάδια τραμπισμού, 
ο Στέφανος Κασσελάκης απαίτησε την 
παρουσία ξένων τοποτηρητών στις 
πρόωρες εκλογές που ζητά – βέβαια 
βάσει Συντάγματος δεν μπορούν να γί-
νουν εκλογές αν δεν συμπληρωθεί ένα 
ημερολογιακό έτος από τις προηγού-
μενες. Ο, δε, ΣΥΡΙΖΑ, τη μια ζητά, την 
άλλη δεν ζητά ακόμη τη σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής (επειδή χρονικά 
θα τον βόλευε να πάει λίγο πριν τις ευ-
ρωεκλογές), το ΠΑΣΟΚ είχε αρνηθεί 
την ιδέα της Νέας Αριστεράς για πρό-
ταση δυσπιστίας αλλά εντέλει πήρε την 
πρωτοβουλία να την καταθέσει ώστε 
να καρπωθεί ό,τι μπορεί επικοινωνιακά 
μιας και τα ποσοστά του παραμένουν 
χαμηλά.  
Προφανώς και η χώρα δεν χρειάζεται 
πάλι εκλογές. Χρειάζεται μια σοβαρή 
κυβέρνηση και μια σοβαρή αντιπολί-
τευση, που μπορεί να πείσει ότι είναι 
έτοιμη να κυβερνήσει όταν με το καλό 
ξαναγίνουν εκλογές. Το δεύτερο, ακόμη 
αναζητείται.  

Και οι 300 αδυνατούν  
να αφουγκραστούν την 
κοινωνία
Νίκος Μποζιονέλος
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